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При попередній експертизі дисертації аспіранта кафедри педіатрії, 

неонатології та перинатальної медицини Буковинського державного 

медичного університету Підмурняк О.Я. на тему: «Особливості 

циркадіанних ритмів діяльності серцево-судинної системи у дітей з її 

патологією у патогенезі захворювань», поданої на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії  за спеціальністю 222 – Медицина 

(спеціалізація 14.01.10 – педіатрія), рецензенти: доктор медичних наук, 

професор Булик Роман Євгенович та доктор медичних наук, професор 

Тащук Віктор Корнійович, на підставі вивчення матеріалів наукових 

публікацій та рукопису дисертації, а також результатів проведеного 

11.12.2020 року фахового семінару, дійшли до наступного висновку: 

1. Актуальність теми дисертації. Актуальність роботи зумовлена 

значним зростанням смертності та інвалідизації від серцево-судинних 

захворювань у світі та в нашій країні. Серед них артеріальна гіпертензія, 

переважно вторинна, є найбільш поширеною патологією у дітей і підлітків, 

частота якої складає від 1 до 14%. Підвищений артеріальний тиск та 
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порушення ритму серця є клінічними компонентами вегето-судинної 

дистонії, цукрового діабету, ендокринного ожиріння, нефрологічної 

патології у дітей, і супроводжуються глибокими ураженнями судинного 

русла. Разом ця група захворювань, із спільними ланками патогенезу 

ураження серцево-судинної системи є причиною таких ускладнень, як 

ішемічна хвороба серця, інфаркт міокарду, серцева недостатність, 

порушення ритму тощо. Важливе значення у забезпеченні нормальної 

життєдіяльності організму мають біологічні ритми серцево-судинної 

системи. Виходячи з цього вивчення циркадіанних біологічних ритмів і, на 

цій основі, розробка заходів діагностики та первинної профілактики 

серцево-судинних захворювань, артеріальної гіпертензії та вегето-судинної 

дистонії, діабетичних ангіопатій та виділення групи ризику дітей з метою 

їх подальшого спостереження, впровадження можливих шляхів корекції 

виявлених порушень та збереження оптимальної діяльності серцево-

судинної системи є актуальним завданням кардіології та педіатрії. 

Таким чином дисертаційна робота Підмурняк О. Я. спрямована на 

удосконалення діагностики серцево-судинних порушень у дітей на підставі 

вивчення механізмів зміни добових біологічних ритмів діяльності цієї 

системи є актуальною і практично значущою. 

 

2.Наукова новизна дослідження та одержаних результатів. 

Наукова новизна полягає у доповненні наукових даних про клініко-

патогенетичні особливості показників циркадіанних змін діяльності 

серцево-судинної системи у здорових дітей та при патології. Встановлено 

взаємозв’язки між клінічними проявами захворювань та фізіологічними 

ритмами, виділено фактори ризику та роль десинхронозів у погіршенні 

функціональних серцево-судинних показників у дітей шкільного віку.  

Уперше запропоновано новий підхід до оцінки результатів 

встановлення хронотипу дитини на основі перцентильної методики. 

Доведено, що фізіологічний хронотип дитини має тісні взаємозв’язки з 
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циркадіанними змінами у діяльності системи кровообігу, як у здорових 

осіб, так і у пацієнтів з різними видами патології. 

 

3.Теоретичне значення отриманих результатів. Теоретичне 

значення пов’язано із отриманням наукових даних про клініко-

патогенетичні особливості показників циркадіанних змін діяльності 

серцево-судинної системи у здорових дітей та при патології. Встановлено 

взаємозв’язки між клінічними проявами захворювань та фізіологічними 

ритмами, виділено фактори ризику та роль десинхронозів у погіршенні 

функціональних серцево-судинних показників у дітей шкільного віку. 

Показано, що в основі порушення регуляції артеріального тиску та 

варіабельності серцевого ритму в значній кількості випадків лежать 

хронобіологічні зміни біоритмів, які визначають посилену чи 

неадекватну відповідь на фізіологічні, мікроосоціальні та патологічні 

внутрішні і зовнішні впливи.  

4.Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

доповнені рекомендації щодо діагностики артеріальної гіпертензії лікарю-

педіатру, ендокринологу й сімейному лікарю, які суттєво підвищать 

ефективність виявлення змін з боку кардіоваскулярної системи у дітей із 

ожирінням, цукровим діабетом, вегето-судинною дисфункцією. 

Обґрунтовано необхідність проведення добового моніторингу 

артеріального тиску у дітей з сумнівними результатами визначення його 

при офісних вимірюваннях у пацієнтів групи кардіоваскулярного ризику. 

Доведено важливість врахування особливостей хронотипу дитини 

при оцінці показників серцево-судинної діяльності. Вказано на 

важливість оцінки якості сну в залежності від особливостей 

циркадіанних ритмів дитини з метою уникнення десинхронозів, які слід 

розглядати як важливий чинник кардіоваскулярного ризику в дітей із 

ендокринною, нефрологічною, вегето-судинною патологією. Показано 

ефективність застосування синтетичних аналогів мелатоніну у боротьбі з 
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десинхронозами та порушеннями сну, що лежать в основі формування 

факторів ризику артеріальної гіпертензії у дітей шкільного віку. 

Результати дисертаційної роботи  впроваджено в практичну 

діяльність КНП «Міська дитяча клінічна лікарня» та «Міська дитяча 

поліклініка» м. Чернівці, Хмельницької обласної та міської дитячих 

лікарень, а також в науково-педагогічний процес Буковинського 

державного медичного університету.  

5.Проведення біоетичної експертизи дисертаційного 

дослідження. На етапі планування дисертаційного дослідження комісією 

з питань біоетики ВДНЗ України «Буковинський державний медичний 

університет» МОЗ України було проведено біоетичну експертизу 

(протокол №3 від 17.11.2016) щодо дотриманням основних положень 

GСР (1996 р.), Конвенції Ради Європи про права людини та біомедицину 

(від 04.04.1997 р.), Гельсінської декларації Всесвітньої медичної асоціації 

про етичні принципи проведення наукових медичних досліджень за 

участю людини (1964-2013 рр.), наказу МОЗ України № 690 від 

23.09.2009 р. та № 616 від 03.08.2012 р. на підставі чого дійшла висновку 

рекомендувати запропоноване дослідження до виконання. При виконанні 

роботи авторка керувалася принципами біоетики згідно положень 

наведених документів, про що свідчить висновок Комісії з питань 

біомедичної етики БДМУ (протокол №3 від 21.11.2019), зроблений на 

підставі аналізу рукопису дисертації та заповнених інформованих згод 

пацієнтів. 

6.Ступінь обґрунтованості та достовірності положень та 

висновків, сформульованих у дисертації. Наукові положення дисертації, 

висновки та практичні рекомендації, що випливають з результатів власних 

досліджень, обґрунтовані аналітичним дизайном побудови, достатнім 

об’ємом, що включає ретельне комплексне обстеження 131 дитини із 

ендокринною, нефрологічною, вегето-судинною патологією у порівнянні з 

контрольною групою здорових дітей. Використані методики сучасні та 
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інформативні, відповідають меті та поставленим завданням. Результати 

роботи задокументовані цифровими даними, математично опрацьовані та  

статистично оброблені. Наявний у дисертації ілюстративний матеріал 

повністю відображає об’єм проведених досліджень та містить необхідну 

наукову інформацію. Аналіз і узагальнення результатів дослідження 

ґрунтовні, з аналітичним порівнянням власних даних з науковими 

публікаціями. Наукові положення, висновки та практичні рекомендації 

базуються на результатах власних досліджень з аналітичною 

інтерпретацією, достатньо висвітлені у наукових публікаціях автора. 

7.Особистий внесок здобувача. Здобувачем разом з науковим 

керівником було сформульовано ідею та основну гіпотезу дисертаційної 

роботи. Здобувачем особисто визначено напрямок наукового дослідження, 

самостійно сформульовано мету та завдання дослідження, розроблено 

дизайн та обсяг роботи, обрано методи для досягнення мети дослідження. 

Автором проведено обстеження та клінічне ведення дітей усіх груп 

дослідження в умовах Хмельницької обласної дитячої лікарні з аналізом 

анамнестичних даних, результатів клінічних, лабораторних й 

інструментальних досліджень. Клініко-статистичний аналіз, підготовка 

наукових публікацій до друку та оприлюднення результатів роботи на 

наукових форумах різного рівня проводились здобувачем переважно 

самостійно. Окремі етапи дослідження та підготовка публікацій 

виконувалися разом зі співавторами. Дисертанткою разом із науковим 

керівником було забезпечено впровадження результатів роботи в 

практичне застосування у лікувальних установах, що засвідчують акти 

впровадження. 

 

8. Кількість наукових публікацій та особистий внесок здобувача. 

За матеріалами дисертації опубліковано 15 наукових праць, в тому числі 5 

статей у фахових та наукометричних виданнях, рекомендованих МОН 

України, в тому числі 2 статті у закордонних виданнях, одна з яких 
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входить до Core Collection Web of Science, 10 – у матеріалах конгресів і 

конференцій. 

1. Nechytailo YM, Buriak OG, Pidmurniak OY, Kovtyuk NI, 

Fomina TP. Variability of arterial blood pressure in children with diabetes 

mellitus and obesity. CBU International Conference Proceeding, 2019, 

v.7:778-782. Doi: 10.12955/cbup.v7.1454 (Здобувач запропонувала ідею 

публікації, проводила обстеження пацієнтів та приймала участь у обробці 

результатів). 

2. Нечитайло ЮМ, Міхєєва ТМ, Підмурняк ОЯ, Ковтюк НІ. 

Особливості системного кровообігу у дітей з дієтозалежними 

захворюваннями. Здоров’я дитини. 2019; 14(s1):109-113. 

Doi:10.22141/2224-0551.14.0.2019.165530 (Здобувач проводила 

обстеження пацієнтів, приймала участь у обробці результатів та у 

підготовці статті до друку). 

3. Nechytailo YM, Pidmurniak OY, Kovtyuk NI. Adolescents taste 

sensitivities in clinical practice. Буковинський медичний вісник. 2019; 23, 

4(92): 93-97. Doi:10.24061/2413-0737.XXIV.4.92.2019.95 (Здобувач 

виконала літературний пошук, приймала участь у обробці результатів та 

у підготовці статті до друку). 

4. Nechytailo YM, Pidmurniak OY. Ambulatory blood pressure 

monitoring in adolescents with endocrine pathology. Europian science revue. 

2018; 7-8: 153-155. doi.org/10.29013/ESR-18-7.8-153-155. (Здобувач 

проводила обстеження пацієнтів, приймала участь у обробці результатів 

та у підготовці матеріалів до друку). 

5. Nechytailo YM, Pidmurniak OY. The peculiarities of sleep 

timing in adolescents. Клінічна та експериментальна патологія. 2018; 

17(3),ч.2: 93-97. (Здобувач виконала літературний пошук, проводила 

обстеження пацієнтів, приймала участь у обробці результатів та у 

підготовці статті до друку). 

6. Підмурняк ОЯ. Показники стану серцевої діяльності за 
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даними ехокардіографії. "BIMCO Journal" - Збірник матеріалів 

Буковинського міжнародного медико-фармацевтичного конгресу 

студентів і молодих учених, BIMCO 2019. – Чернівці:БДМУ, 2019. С. 

326. 

7. Підмурняк ОЯ, Нечитайло ЮМ. Методологічні особливості 

встановлення хронопиту у дітей шкільного віку. Вікові та 

хронобіологічні аспекти медицини і фармації. Чернівці: БДМУ, 2018. С. 

78-80. (Здобувач проводила обстеження пацієнтів, приймала участь у 

обробці результатів та у підготовці матеріалів до друку). 

8. Нечитайло ЮМ, Підмурняк ОЯ. Циркадіанний індекс 

добового моніторування діяльності серцево-судинної системи у дітей з 

вегетативною дисфункцією. Вікові та хронобіологічні аспекти медицини 

і фармації. Чернівці: БДМУ, 2018. С. 86-88. (Здобувач проводила 

обстеження пацієнтів, приймала участь у обробці результатів та у 

підготовці матеріалів до друку). 

9. Pidmurniak OY, Nechytailo YM. The peculiarities of holter 

monitoring according to chronotype in adolescents. Topical issues of 

theoretical and clinical medicine: abstract book of International scientific and 

practical conference of students, postgraduates and young scientists, Sumy, 

October 17-19, 2018. – Sumy : Sumy State University, 2018 – p.132. 

(Здобувач проводила обстеження пацієнтів, приймала участь у обробці 

результатів та у підготовці матеріалів до друку). 

10. Нечитайло ЮМ, Підмурняк ОЯ. Особливості харчування 

дітей з цукровим діабетом. Сучасні проблеми педіатричної дієтології. 

Матеріали науково-практичної конференції з міжнародною участю, 

Чернівці, 20 квітня 2017 р. Чернівці: Медуніверситет, 2017. С.63-64. 

(Здобувач виконала літературний пошук, приймала участь у обробці 

результатів та у підготовці матеріалів до друку). 

11. Нечитайло ЮМ, Ковтюк НІ, Підмурняк ОЯ. Якість 

харчування і особливості ліпопротеїнового профілю у дітей з 
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вегетативними дисфункціями. Інновації в дитячій гастроентерології та 

нутріціології в практиці дитячого та сімейного лікаря. Матеріали 

науково-практичної конференції з міжнародною участю, Харків, 01-02 

червня 2017 р. – Харків: ХМАПО, 2017. С.41-42. (Здобувач виконала 

літературний пошук, приймала участь у обробці результатів та у 

підготовці матеріалів до друку). 

12. Пидмурняк ОЯ. Методологические особенности определения 

хронотипа у детей. 71-я научно-практическая конференция студентов и 

молодых ученых с международным участием «Актуальные проблемы 

современной медицины», Самарканд, 18-19 мая 2017. - Проблемы 

биологии и медицины, 2017, №2,1 (95): 312. 

13. Нечитайло ЮМ, Підмурняк ОЯ, Нечитайло ДЮ. Добовий 

моніторинг артеріального тиску і особливості хронотипу у дітей. 

Міжнародний журнал педіатрії, акушерства та гінекології. 2017; 11 (3): 

45-46. (Здобувач проводила обстеження пацієнтів, приймала участь у 

обробці результатів та у підготовці матеріалів до друку). 

14. Нечитайло ЮМ, Підмурняк ОЯ. Вторинна та первинна 

артеріальна гіпертензія у школярів. Сучасна медицина: актуальні 

проблеми, шляхи вирішення та перспективи розвитку. Матеріали 

міжнародної науково-практичної конференції, Одеса, 10-11 серпня 2018 

р. – Одеса: ГО «Південна фундація медицини», 2018. С.36-40. (Здобувач 

запропонувала ідею публікації, проводила обстеження пацієнтів та 

приймала участь у обробці результатів). 

15. Підмурняк ОЯ. Хронобіологічні показники сну та неспання у 

дітей з вегетативною дисфункцією. Матеріали 100-ї підсумкової наукової 

професорсько-викладацької конференції БДМУ, Чернівці, 11, 13, 18 

лютого 2019 р. – Чернівці: БДМУ, 2019. С.328-329. 

 

9. Відсутність порушень академічної доброчесності в 

дисертаційній роботі. Комісією Буковинського державного медичного 
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університету (голова комісії, д.мед.н., професор Булик Р.Є., відповідальний 

за перевірку робіт клінічного профілю, д.мед.н., професор Гринчук Ф.В.) 

проведено первинну експертизу на наявність плагіату та порушень 

академічної доброчесності у дисертаційній роботі за допомогою 

програмного забезпечення «Antiplagiarism» і встановлено, що унікальність 

текстових даних становить 97%. Результат експертизи дозволяє 

стверджувати про відсутність плагіату щодо інших публікацій та Інтернет-

ресурсів. 

 

10. Недоліки дисертації щодо її змісту та оформлення. 

Принципових недоліків щодо змісту та оформлення дисертації 

Підмурняк О.Я. на тему: «Особливості циркадіанних ритмів діяльності 

серцево-судинної системи у дітей з її патологією у патогенезі 

захворювань» немає. Окремі стилістичні зауваження та технічні неточності 

не носять принципового характеру та не впливають на наукову цінність 

роботи. Основні наукові положення та висновки автора не підлягають 

сумнівам.  

 

11.Відповідність дисертації встановленим вимогам. Дисертаційна 

робота Підмурняк Олесі Яківни на тему «Особливості циркадіанних ритмів 

діяльності серцево-судинної системи у дітей з її патологією у патогенезі 

захворювань», подана на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 222 - Медицина, є завершеною особисто виконаною 

кваліфікаційною науковою працею, яка за актуальністю, новизною 

отриманих результатів, їх теоретичною та практичною значущістю, 

глибиною узагальнення та висновків, оформленням, рівнем оприлюднення 

результатів відповідає п.10 «Порядку проведення експерименту з 

присудженням ступеня доктора філософії», затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України №167 від 06.03.2019. Робота може бути подана 

у спеціалізовану вчену раду до офіційного захисту на здобуття наукового 
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ступеня доктора філософії за спеціальністю 222 – Медицина, (228 / 

14.01.10 – педіатрія). 
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